

# 今年前4个月,全省破获电信网络诈骗案件1500余起 全警反诈继续“收网”

本报记者 黄岩

## “民声”关注

一场集中“收网行动”正在进行。我省公安民警快速出击,一举端掉3个涉“固话”电信诈骗犯罪团伙,捣毁话务窝点5处。电信诈骗,“打”字当头,今年前4个月,全省破获电信网络诈骗案件1500余起,抓获犯罪嫌疑人同比上升125.2%,返还被骗资金2021.48万余元。

打深打透打彻底的同时,更要“防”字当头。记者采访发现,当前电信诈骗犯罪的特点和套路加速变化,必须构建起全民反诈格局,打造技术反制“杀手锏”,才能筑牢反诈“防火墙”,捂住群众“钱袋子”。

### 不听、不信、不转账、不点击、不泄露

“这一定被设置成呼叫转移了,快上!劝阻。”5月9日下午,康平县公安局东关屯镇派出所民警紧急出动。

电话不通,人不在家,民警判断,这名村民已被骗子诱导前往银行办理业务,几番搜索,终于在一个银行网点发现被骗人。民警快步上前,切断操作,被骗人银行卡里的4.5万元保住了。

“这是目前多发的骗术。”民警介绍说,切不可轻信陌生人,为手机设置呼叫转移,一旦“失联”,就会被骗子牵着鼻子走。据了解,今年以来,在全民反诈的强大攻势下,康平县电信诈骗立案数同比下降56.1%,损失金额同比下降47.96%。但发案地区值得关注,今年康平县农村地区电信诈骗案件发案数量占全县的41.6%。这也是当前电信诈骗一大特点,犯罪分子抓住农村地区留守老人、妇女、儿童多,信息获取渠道窄等弱点,将黑手伸向农村地区。加强农村电信诈骗案件的打击和预防,成为重点。

公安部日前发布典型案例,刷单返利、虚假投资理财、虚假网络贷款、冒充客服、冒充公检法,5种诈骗类型发案占比近80%。实际上,这些骗术并不高明,但骗子撒网式捕捉受害者,针对不同群体,根据非法获取的精准个人信息,量身定制诈骗剧本。不仅老年人,年轻人受

骗概率也很高。

防范电信网络诈骗,个人该怎么做?不听、不信、不转账、不点击、不泄露,“五不”简明扼要,却是反诈“万能公式”。有贷款需求,走官方渠道;切勿贪小便宜,轻信兼职刷单……另外,一定要下载国家反诈中心APP,避免经济损失。

反诈工作等于在与诈骗团伙“赛跑”。省公安厅相关负责人表示,群众提高警惕是一方面,公安机关更要强化电信诈骗案件预警防范体系,用技术反制打在电信诈骗犯罪的“七寸”上。

### 用技术反制打在电信诈骗犯罪的“七寸”上

这是最真实的反诈预警现场。当本溪96110反诈中心预警员拨通市民佟女士电话的瞬间,只听到一名男子正在说:“把验证码告诉我!”

“佟女士在用另一部手机跟骗子通话,已经到了索要银行短信验证码的步骤。”民警回忆当时情况,再晚

几秒钟佟女士就会损失钱财。一边是真警察劝阻,一边是“假警察”以佟女士涉案为由进行恐吓。反诈中心3名预警员轮流耐心劝解,佟女士从应激状态渐渐恢复,终于相信了真警察,挂断了骗子电话,卸载了诈骗APP,避免了经济损失。

反诈工作等于在与诈骗团伙“赛跑”。省公安厅相关负责人表示,群众提高警惕是一方面,公安机关更要强化电信诈骗案件预警防范体系,用技术反制打在电信诈骗犯罪的“七寸”上。据了解,我省已对境外短信实行全面封停,今年截至目前共拦截境外短信655万余条;省公安厅联合省通信管理局和三大电信企业,对涉诈电话、域名进行快速拦截封停,减少其再次作案可能,降低群众被骗风险。

数据显示,今年以来,通过“辽宁警通预警试运行平台”产生预警数据475万余条,成功劝阻166万余人次。“保持全链条纵深打击,深挖彻查电信网络诈骗的上下游关联违法犯罪,健全涉诈资金查处机制。”省公安厅刑侦局副局长李泓锦表示,通过全警反诈、全民反诈,全社会通力合作,一定能取得反诈斗争的更大胜利。

## 沈阳放宽青年人才公积金贷款限额

本报讯 见习记者刘桐报道 5月12日,记者从沈阳市获悉,为吸引人才落户沈阳,支持外地群众解决在沈住房问题,同时,满足多孩家庭住房需求,提升居住品质,沈阳住房公积金管理中心先后出台多项政策,为职工安家提供全方位支持。

针对青年人才,沈阳市再次扩大公积金贷款支持范围和力度,在沈就业的毕业5年内全日制本科以上学历以上高校毕业生,使用公积金贷款购买自住住房的,公积金贷款限额可放宽到当期最高公积金贷款额度的1.2倍;支持外地在沈阳购房职工按规定享受异地贷款政策,给予公积金贷款政策支持,享受沈阳住房公积金贷款最低首付比例和贷款

最高额度标准,并同时享受二孩或三孩家庭住房公积金贷款支持政策;对生育二孩或三孩,且孩子未满18周岁的住房公积金缴存职工家庭,使用公积金贷款购买自住住房的,贷款限额可放宽到当期最高贷款额度的1.3倍。

此外,在“春风送暖”活动开展以来,沈阳公积金继续支持困难企业降比和缓缴,及时出台住房公积金阶段性支持政策,帮助企业降本减负。对受疫情影响的企业可降低住房公积金缴存比例最低至5%;生产经营困难企业,可缓缴住房公积金或降低住房公积金缴存比例最低至3%;企业申请缓缴和降比实行承诺制。降低缴存比例最低至3%政策执行期至2022年12月31日。

## 大连首次出台城市园林绿化三项地方标准 家庭养花也能借鉴

本报讯 记者吕丽报道 记者5月12日获悉,大连市近日发布并实施《园林植物修剪技术规程》《园林植物保护技术规程》《园林植物引种筛选技术规程》三项地方标准。不仅填补了本地城市园林绿化行业地方标准的空白,同时也为广大市民在家庭花卉苗木的修剪和植物养护、施药等方面提供技术参考。

三项标准结合大连实际制定,操作性更强,将大大提高城市园林绿化技术水平,在服务市民生活、美化城市面貌、改善城市生态等方面发挥重要作用。《园林植物修剪技术规程》统一了园林植物修剪技术的标准,其中关于灌木、绿篱、藤本、地被和草坪植物的修剪技术也

适宜成为家庭庭院开展精细化养护管理的范本。《园林植物保护技术规程》适用于城市绿地园林植物病虫害防治工作,对于家庭植物的病虫害也具有指导意义,而且将减缓农药滥用现象的加剧,天敌生物的危害、生态环境的破坏等。《园林植物引种筛选技术规程》是为了更好地筛选适合大连本地露地栽培且具有较高观赏价值、生态价值且抗性较强的植物,为园林植物引种筛选提供量化依据,使园林景观植物种类更加丰富和优化。

2019年以来,大连市陆续制定发布大连市地方标准52项,涉及现代农业、节能减排和环境保护等多个领域,为助推高质量发展发挥了积极作用。

## 减负稳岗保障民生 丹东多措并举助企纾困

本报讯 记者蔡晓华报道 5月8日,丹东市就业创业工作领导小组下发《关于进一步做好助企纾困和民生保障有关工作的通知》。结合当地实际,丹东市出台多项措施,着力减负稳岗、支持企业用工、加强民生保障。

在减轻企业负担方面,延续实施阶段性降低失业保险费率政策至2023年8月31日,除一类风险行业和按建筑项目参加工伤保险企业,其他所有参保单位工伤保险费率下调一档;对餐饮、零售、旅游等企业阶段性实施缓缴企业职工基本养老保险、失业保险、工伤保险单位缴费部分;继续实施失业保险稳岗返还政策,全面推行稳岗返还“免申即享”,实现企业“免跑腿、免材料、免申报”;继续实施就业见习补贴政策,对工程建设领域

农民工工资保证金实施差异化,鼓励新开工企业使用银行保函和保险保函的方式代替缴存工资保证金等。

在支持企业用工方面,继续放宽失业保险技能提升补贴申领条件,进一步拓宽政策受益面;按季度编发企业急需紧缺技能人才参考目录,引导各类培训资源根据急需紧缺职业(工种)设立培训项目,按规定给予培训补贴;面向未就业高校毕业生、在校生、农民工等人群免费定向开展专业转换及技能提升培训。

在加强民生保障方面,年底前继续提高全市失业保险金标准5个百分点,延长2021年度失业补助金政策受理期限至6月30日,继续实施失业保险支持失业人员创业政策到今年年底。

## 博士生在锦州安家 每月补贴2000元

本报讯 记者崔治报道 今年,为吸引和帮助广大高校毕业生到锦州市属及以下企业工作,锦州市实施“兴锦人才计划”,执行高校毕业生安家、居住补贴政策,对于在锦安家的博士研究生给予每人每月2000元的安家补贴。

锦州市还对毕业3年内的“双一流”高校全日制硕士研究生给予每人每月1000元的安家补贴;对“双一流”高校毕业年度全日制本科毕业生给予每人每月800元的安家补贴。补贴期限最长不超过3年。同时,锦州市对在锦租房和其他形式居住的博士研究生、“双一流”高校毕业年度

的全日制硕士研究生、本科毕业生给予居住补贴,每人每月依次为700元、500元、200元,补贴期限不超过2年;对在锦租房的驻锦高校及锦州籍毕业年度全日制本科以上学历以上高校毕业生给予每人每月200元,补贴期限不超过1年。

符合条件的高校毕业生可在6月1日至30日期间,利用计算机登录“锦州市政务服务网”或利用手机登录“锦州通”APP,点击“惠企一站通”平台,进入“惠企政策专区”板块,选择相应的政策条目点击“我要申报”,按照提示添加相应申报材料即可完成申报办理。

## 桓仁绿水青山 成为鸟类“营养仓库”

本报讯 记者丛焕宇报道 5月,桓仁满族自治县的青山绿水间,数以千计的中华秋沙鸭、苍鹭、大雁、绿头鸭等鸟类,时而振翅高飞,时而俯身戏水,为美丽山城增添了一份灵气和生动。据鸟类专家统计,今春以来桓仁的鸟类数量和种类相比往年更多了。

2021年,为推动生态环境持续改善,桓仁县深入实施了蓝天、碧水、净土保卫战,大力推行林长制,完成了退化林修复2000亩、森林抚育3.9万亩。通过持续落实河长制,充分利用河长通APP开展巡河工作,推进治水常态化。同时,全面加强大气污染防治措施,严格管控秸秆焚烧行为,全年未发生较大森林火灾。不仅如此,桓仁县牢牢守住生态环境底线,全面贯

彻新发展理念,深入实施“生态立县”发展战略,巩固提升“两山”实践创新基地和国家生态文明建设示范区建设成果,加大生态环境和水源地保护力度,持续打好大气、水、土壤、青山污染防治攻坚战。随着一项项生态措施的落地,桓仁在生态建设方面取得了丰硕的成果,为野生动物种群的生存和繁衍提供了保障。良好的生态环境、丰富的鱼类资源,已成为鸟儿的“天然庇护所”和“营养仓库”。

据不完全统计,桓仁县目前有国家重点保护野生动物53种,其中有白头鹤、中华秋沙鸭等国家一级保护动物5种,大天鹅、鸳鸯、斑头秋沙鸭等国家二级保护动物7种。苍鹭、绿头鸭等重点保护动物随处可见。

## 视点 SHIDIAN



### 看油菜花海,何须远行?

5月10日,沈阳市和平区南京桥上,长白岛森林公园的油菜花竞相绽放,吸引了众多市民前来观赏,先睹为快!据工作人员介绍,今年公园花海里的油菜

花较往年开放得早些,目前虽说还没达到完全盛开,但也到了观赏期。近日,很多市民前来打卡,畅游在花海之中,尽享大自然带来的美妙感受。本报记者 赵敬东 摄



## 我省发布2021年度旅游投诉情况通报 旅行社“违反合同约定”为主要投诉问题

本报讯 记者王笑梅报道 省文化和旅游厅日前发布2021年度旅游投诉情况通报。据统计,2021年,我省在12301全国旅游监管服务平台共接收投诉案件364件,其中,有效投诉216件、退回148件,理赔金额为人民币78919元,均为境内旅游理赔。

全部有效投诉中,包括团队旅游投诉153件,个人旅游投诉63件。其中,省内游投诉涉及大连、本溪、抚

顺、沈阳、丹东、葫芦岛等市较多,省外旅游投诉主要集中在云南、海南等省份。

从旅游投诉对象情况看,旅行社有效投诉146件,占有效投诉总量的67.6%,主要投诉问题为“违反合同约定”;旅游景区有效投诉55件,占有效投诉总量的25.5%;在线旅游企业有效投诉7件,占有效投诉总量的3.2%;旅游住宿有效投诉8件,占有效投诉

总量的3.7%。

针对旅游景区的投诉主要为景区质量和管理问题。其中,景区质量有效投诉47件,占景区有效投诉总量的85%,主要投诉问题为景区工作人员服务质量;景区管理有效投诉8件,占景区有效投诉总量的15%,主要投诉问题为景区门票退改纠纷、卫生环境及停车场管理等。

省旅游教育中心分析认为,受疫

情影响,我省出境游基本停滞,原出境游组团社纷纷转型开拓国内游市场,与国内社共同加速更新换代国内旅游线路产品。目前看,省内旅行社、景区的服务质量与游客日益增长的需求仍有一定差距,旅行社降低服务标准和景区工作人员服务态度多次成为投诉热点。强化旅游服务标准化建设,全面提升服务质量,仍是今后辽宁旅游业的努力方向。

## 父子接力十年守护“新万亩松”—— “到了林子里,我这心才踏实”

本报记者 陶阳

春夏之际,天干物燥,正是森林防火的关键期。5月11日清晨,在康平县北三家子街道王平房风口,一眼望不到边的“新万亩松”闪烁着幼林独有的嫩绿色,焕发出勃勃生机。值守于此的护林员李海、李洪威父子俩扛起拍子,开始了又一天的巡查。辗转爬上山坡,望着远处郁郁葱葱的松林,72岁的李海不禁感叹,“守了十年,树长高了,流沙退了,这片山也终于绿了。”

王平房风口是康平县最大的风口,距省城沈阳约170公里,在辽宁版图的西北角,科尔沁沙地南缘,属重流沙地带。李海就住在附近的村里,过去他没少遭刮风的罪,黄沙漫天的情景似乎还在眼前,“一开春刮得人眼睛都睁不开,屋里屋外除了沙子就是土,风停了地面能高一拃多。”李海说。

风吹云走,降水少,挨着沙地越近,生态环境越是敏感而脆弱。能否守住王平房等22个风口,阻止科尔沁沙地南侵,直接关系到万顷良田和辽宁中部城市群的安全。上世纪六七十年代起,康平县开始有计划地大面积造林,打造沈阳乃至辽宁的第一道生态屏障。

北三家子林业站站长吴洪伟回忆,“2010年前后,三家子造林达到5000多亩,而紧邻的海洲乡已有了樟子松、油松林上万亩,最先形成‘万亩松’。2012年,县里启动‘新万亩松’工程,向王平房风口发起总攻。”

“终于等到这一天!”消息传来,李海兴奋得几宿都睡不着觉,听说“新万亩松”急需幼林护林员,他马上报了名,承担起看护任务。护林防火,定期补植、消除病虫害,一晃儿就是十年。

眼看着树苗一天天长大,荒山流沙变林海,李海也年逾古稀,但他走起山路却依然步履轻盈。他说,“三分栽种,七分管护。管护可是慢功夫、细功夫、长功夫,来不得半点虚的,这些年都不知道走坏了多少双鞋。虽然这活儿不轻巧,但不知咋的,到了林子里,我这心才踏实。”

时至晌午,父子俩转回了路口的小屋子,不足两米见方的简易房里摆着一张小桌子、一把小椅子,放着各种护林工具,桌下还摆着几桶方便面,这就是他们的值班点。

李洪威说:“巡查一圈四个小时,一天最少两圈,就算过年过节,也从不会空岗漏岗。像森林防火等重要时段,父亲就‘长’在山上了。他总说,‘森林长起来不容易,就算不吃不喝,也一定得把树看好喽!’”李海对这片松林的

无私守护,深深地影响着李洪威,2018年,他也加入了护林队伍,拿起了守护森林的接力棒,父亲则作为义务护林员继续战斗在“新万亩松”林。

森林连成片,万亩又万亩。在一代又一代人的精心守护下,片片森林毗邻呼应,连成牢固的防风阻沙带矗立在大小风口,和风沙抢夺地盘。根据康平县应急管理部的数据,目前康平县有林面积达93万亩,约占沈阳市的1/3;沙化土地面积比新中国成立初期的240万亩左右减少到不足80万亩;护林员队伍壮大到了200人,平均每人管护面积达4600多亩。

“风比从前小多了,空气也好了。”“听说县里这几年还要造林百万亩,到那时候就可享福啦!”穿梭在绿海林涛间,在不知走了多少次的路上,父子俩说着“新万亩松”,憧憬着未来。